



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ. 101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 213 15 20 829
ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/27755-γ'

Αθήνα, 17 Οκτωβρίου 2025

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην από 01-09-2025 με αριθμό 8312 Ερώτηση της Βουλευτή κας Α. ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και πλέον των διαλαμβανόμενων στο υπ' αριθ. 7017/4/27720-γ' από 25-09-2025 έγγραφό μας, επί της με αριθμό 8306/ 01-09-2025 Ερώτησης της ίδιας Βουλευτή, σας υπενθυμίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος δικαίου. Προς τούτο, αναλαμβάνονται όλες οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες, προκειμένου να διασφαλίζεται ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων και ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen.

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την καταπολέμηση της παράτυπης μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις εκ του νόμου προβλεπόμενες προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και, σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής τους, με πλήρη σεβασμό στο διεθνές, ενωσιακό και εθνικό δίκαιο και δη στο συναφές με τα θεμελιώδη δικαιώματα των υπόψη προσώπων και στην αρχή της μη επαναπροώθησης. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, κατά τα έτη 2024 - 2025 (έως 31-08-2025), επιστράφηκαν στις χώρες προέλευσής τους, συνολικά, -9.564- υπήκοοι τρίτων χωρών (εκ των οποίων -3.644- μέσω του προγράμματος εθελούσιων επιστροφών του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης και -5.920- με αναγκαστικές επιστροφές).

Επίσης, τονίζεται ότι, στο πλαίσιο των διαδικασιών διαχείρισης των μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών, από το Αρχηγείο έχουν δοθεί ειδικότερες εντολές και οδηγίες προς τις περιφερειακές του Υπηρεσίες τόσο για τη συλλογή, επεξεργασία και κατάλληλη αξιοποίηση κάθε πληροφοριακού στοιχείου, με στόχο την πρόληψη και αποτροπή τυχόν ύποπτων δράσεων μελών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο.), όσο και για την αυστηρή εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας, σε συντρέχουσα περίπτωση. Στην κατεύθυνση αυτή,

οι ως άνω αστυνομικές Υπηρεσίες -εκτιμώντας τις εκάστοτε περιστάσεις, τη φύση και τη συχνότητα αυτών- λαμβάνουν τα πλέον πρόσφορα και ενδεδειγμένα, κάθε φορά, μέτρα, προβαίνοντας στις αναγκαίες και κατάλληλες ενέργειες που συνάδουν με τον επιδιωκόμενο σκοπό, με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος, της νομιμότητας, της αναλογικότητας και της προσφορότητας. Σε κάθε δε περίπτωση εξωτερίκευσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων προσώπων που πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες εκδηλώνουν κάθε επιβαλλόμενη υπηρεσιακή και δικονομική ενέργεια, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν.

Τέλος, επισημαίνεται ότι στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου έχουν συσταθεί και λειτουργούν Μητρώα Ελληνικών και Ξένων Μ.Κ.Ο., καθώς και Μελών Μ.Κ.Ο., βάσει του άρθρου 78 του ν. 4939/2022 (Φ.Ε.Κ. Α' - 111), ως ισχύει, όπου εγγράφονται και καταχωρίζονται όλες οι ελληνικές και διεθνείς εθελοντικές οργανώσεις και οι οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, που πληρούν τους ελάχιστους αναγκαίους όρους συμμετοχής στην υλοποίηση δράσεων διεθνούς προστασίας, μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης, αλλά και τα μέλη, οι υπάλληλοι και οι συνεργάτες αυτών που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας.

**Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ**